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Пояснення поняття «деформація» винят-
ково з природничо-наукових позицій (від 
лат. deformatio - перекручування), що міс-
титься в енциклопедичних джерелах, як змі-
на відносного положення часток тіла, 
пов’язана з їхнім переміщенням [1, с.175], 
нічого не дає для розуміння поставленої 
проблеми. Професійна ж деформація являє 
собою зовсім інший соціально-
психологічний феномен, а саме - появу в 
особистості певних психологічних змін, що 
впливають на якісне виконання діяльності [2, 
с.124]. Дослідження професійної деформації 
юристів сьогодні є достатньо актуальною 
проблемою, вирішення якої становить знач-
ний інтерес, причому як у теоретичному, так 
і в прикладному сенсі. Але при цьому варто 
враховувати істотні особливості в причинах і 
формах професійної деформації фахівців рі-
зних напрямків юстиції. Зокрема, професіо-
налізація особистості адвоката в процесі ба-
гаторічного виконання їм службових 
обов’язків пов’язана як з розвитком профе-
сійно значимих якостей, так і з розвитком 
якостей, що негативно впливають на його 
діяльність. Отже, даний феномен представ-
ляє складну соціально-правову та психологі-
чну проблему, що вимагає негайного вирі-
шення. 

Проблема теоретичного аналізу застосу-
вання психологічних знань у кримінально-
процесуальній діяльності адвоката частково 
представлена в літературі публікаціями Я.С. 
Авраха, Л.Є. Ароцкера, О.М. Бандурки, В.В. 
Бедя, С.П. Бочарової, О.В. Землянської, Г.М. 
Шарифа, П.С. Елькинда та інших авторів. 

Таким чином, як ми бачимо, проблема вико-
ристання адвокатом-захисником психологіч-
них знань у кримінальному процесі (яка що-
до поставленої нами в цій статті мети є су-
міжної, і навіть найбільш близькою) ретель-
но розробляється. Однак, поза полем зору 
науки залишається таке комплексне питання, 
як детермінація професійної деформації ад-
воката та шляхи мінімізації її рівня. Для до-
сконального вивчення даного питання доці-
льне використання системного підходу, при 
якому поряд із загальноюридичними засто-
совуються рівною мірою як соціально-
психологічні, так і соціологічні методи до-
слідження. С.Д. Гусарев і О.Д. Тихомиров, 
описуючи основи юридичної діяльності, за-
чіпають проблеми конфліктності у такій ро-
боті, але безпосередньо переходячи до до-
слідження адвокатської діяльності в конфлі-
ктологічному контексті, обмежуються зага-
льними фразами й типовими трафаретами. У 
другому виданні зазначених авторів на не-
стандартні питання виходу із ситуації конф-
лікту адвокатом ми, на жаль, також відпові-
дей не знаходимо [3, c.220-222]. Відсутні пу-
блікації результатів спеціальних досліджень, 
що стосується професійної деформації адво-
катів, і в працях інших авторів. Слід зазначи-
ти, що раніше нами частково зачіпалися пи-
тання професійної деформації слідчих [4] та 
інших представників юридичної професії [5]. 
Однак, детермінація й формування профе-
сійної деформації адвокатів має істотні від-
мінності з колегами-«силовиками», що бу-
дуть досліджені нижче.  

З огляду на це, завдання статті полягає в 
дослідженні компонентів, що впливають на 
появу й розвиток професійної деформації 
адвоката. Для її рішення поставлені такі ос-
новні цілі: простежити появу у адвоката пев-
них особистісних змін, що впливають на йо-
го професійну діяльність, які носять безпе-
рервний і тривалий характер і становлять 
домінантний значеннєвий момент усередині 
особистості такого адвоката; визначити най-
більш оптимальні шляхи нейтралізації дете-
рмінації таких змін.  
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У психологічному відношенні професійна 
деформація в адвоката може створювати по-
чуття впевненості й непогрішності у своїх 
знаннях і оцінках, обмежуючи функцію ана-
лізу й пошуку в розумових операціях. Тому 
одним з діючих факторів мінімізації даного 
процесу повинен бути творчий, а не шабло-
новий характер адвокатської діяльної. Тільки 
творчість попереджає появу професійної 
деформації адвоката, на відміну від предста-
вників інших юридичних спеціальностей, 
внаслідок оперування звичними (що пере-
творилися у відсталі) схемами розумових 
побудов.  

Професійна діяльність людини – це один 
із провідних проявів особистості. Вона спри-
чиняє професійний розвиток працівника, що 
обумовлює формування професійного типу 
особистості. Професійні деформації особис-
тості детермінуються об’єктивними та 
суб’єктивними факторами. До об’єктивних 
можна віднести: зміст професійної діяльнос-
ті й спілкування; умови виконання профе-
сійних обов’язків; фактори, пов’язані із соці-
альним макросередовищем. До суб’єктивних 
– онтогенетичні зміни, вікова динаміка, ін-
дивідуально-психологічні особливості, хара-
ктер професійних взаємин, кризи професій-
ного становлення особистості, службова не-
обхідність ідентифікувати себе з патологіч-
ним внутрішнім світом інших людей для їх-
нього кращого розуміння. Але крім цього, 
можна виділити додаткову (не стільки про-
міжну, скільки міжосьову) ланку, що вклю-
чає об’єктивно-суб’єктивні фактори, до 
яких відносяться система й організація пев-
ної професійної, а в цьому випадку - саме 
адвокатської діяльності. 

Специфіка роботи адвоката поряд із по-
зитивним впливом, що підвищує професіо-
налізм, містить у собі елементи негативного 
впливу на особистість. Такі елементи (різно-
аспектні компоненти) при відсутності в ад-
воката достатнього рівня моральної й психо-
логічної стійкості, є істотними факторами 
ризику, що й можуть привести до таких змін. 
Окремо слід зазначити, що шкала впливу рі-

зних компонентів може й не доходити до 
злочинних діянь, переходячи в «небезпечні» 
стани, але які постійно в собі зберігають ви-
соку ймовірність переходу на новий рівень, 
що перебуває поза правовими контурами. З 
огляду на такий характер описуваного яви-
ща, можна припустити, що в такому випадку 
мотиваційно-аргументована діяльність роз-
вертається у двох напрямках: з одного боку 
як деструкція традиційних культурних нор-
мативів, а з іншого – як спроба довести об-
ґрунтованість власних імморально-
неправових домагань. А тому саме аналіз рі-
зних за рівнем детермінант міг би дозволити 
не тільки окреслити лінію протидії профе-
сійної деформації адвокатів і намітити шля-
хи попередження, але розробити й впровади-
ти «коригувальні коди». Енциклопедичні 
словники трактують коригувальні коди як 
завадостійкі коди, коди виявлення й виправ-
лення помилки; коди, що дозволяють по на-
явній у кодовій комбінації надмірності вияв-
ляти й виправляти певні помилки, появу 
яких приводить до утворення помилкових 
або заборонених комбінацій [6, с.208].  

Професійна деформація адвоката, як і 
представника будь-якої іншої публічної 
професії, може носити епізодичний або стій-
кий, поверхневий або глобальний характер; 
проявлятися в професійному жаргоні, мане-
рах поведінки, навіть у фізичному вигляді. 
Як можна побачити в різних дослідженнях, 
частіше розглядаються небажані зміни в 
особистості того або іншого фахівця, що не-
гативно впливають на його роботу та життя. 
Не будемо заперечувати, що найбільшою мі-
рою професійним деформаціям піддаються 
професії типу «людина-людина», тому що 
спілкування з іншою людиною обов’язково 
містить у собі взаємодія (вплив – зворотний 
вплив), особливо «людина – аномальна лю-
дина». Тому-то найбільш помітно впливає 
професія й на особистісні особливості пред-
ставників тих спеціальностей, робота яких 
пов’язана з людьми, до яких відноситься й 
адвокатська діяльність. 

Однак уже на стадії первинної професіо-
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налізації адвоката може наступити момент, 
коли подальший розвиток професійної дія-
льності, формування її індивідуального сти-
лю неможливі без корінного ламання норма-
тивно схвалюваної діяльності. Адвокат по-
винен проявляти наднормативну активність 
(вона може виразитися в переході на новий 
кваліфікаційний або творчий рівень вико-
нання професійних обов’язків), але він може 
й упокоритися з недовиконанням навіть ву-
зького кола своїх професійних обов’язків. У 
цьому зв’язку відомі вітчизняні дослідники 
О.М. Бандурка, С.П. Бочарова та Е.В. Зем-
лянська слушно наголошували, що кризи 
професійного розвитку можуть ініціюватися 
незадоволеністю адвоката різними аспектами 
своєї праці, зниженням працездатності, погі-
ршенням стану здоров’я, професійною уто-
мою тощо [7, с.240].  

Протягом тривалого часу, рішення типо-
вих завдань не тільки вдосконалює спеціаль-
ні (у цьому випадку - юридичні) знання, але 
й формує професійні звички, певен склад 
мислення, стиль спілкування. Так, професій-
на деформація адвоката, що спеціалізується 
по певній категорії справ, приводить до по-
яви в його лексиці безлічі розумових і мов-
них штампів. Мовні штампи більш опукло 
можуть сприйматися навколишніми, але все-
таки менш небезпечні, а розумові можуть 
слугувати тим негативним каталізатором, що 
виступить як домінантний фактор зміни осо-
бистості адвоката.  

Отже, підсумовуючи викладене вище, до 
основних форм професійної деформації ад-
воката можна віднести: а) самовпевненість у 
власній непогрішності при рішенні профе-
сійних завдань і завищену самооцінку; б) 
“правовий нігілізм”, що проявляється в зне-
важливому відношенні до ряду вимог зако-
ну, довільному тлумаченні закону й підза-
конних нормативних актів; в) засвоєння еле-
ментів кримінальної субкультури (пенітенці-
арно-лексичних норм або, як кажуть, “по-
нять”, кримінального жаргону, правил кри-
мінально офарбованого спілкування, звер-
тання до іншої людини) та їхнє використання 

у своїй діяльності; г) “спрощення ділового 
спілкування”, що виражається в зниженні 
культури й етики спілкування, звертання до 
інших людей на “ти” і т.п.; д) переоцінку 
“старих” методів роботи й недооцінку необ-
хідності впровадження нових методів; е) 
професійний егоїзм, що часто блокує ефек-
тивну взаємодію з працівниками інших пра-
воохоронних органів. 

Таким чином, є всі підстави припущення, 
що багаторічне виконання професійної дія-
льності, більшість із аспектів якої пов’язані з 
негативними емоціями, перенапругою, від-
повідальністю перед клієнтом, і може приве-
сти до професійних деформацій, що може 
виражатися у формальному, сугубо функціо-
нальному відношенні до людей, і є основою 
виникнення психологічних бар’єрів. Як це не 
парадоксально на перший погляд може зву-
чати, але саме в такому випадку й наступає 
негативний «зворотний ефект»: особистий 
життєвий досвід адвоката, що становить йо-
го професійне багатство й опору, стає 
бар’єром для сприйняття нового. Людина 
заздалегідь упевнена, що їй нічого нового не 
повідомлять, а стереотиповану повсякденну 
роботу за певними шаблонами (написання 
заяв, клопотань та ін.) вона і так досконально 
знає, тому що за довгі роки багаторазово 
«набила руку». Тому інформація в повному 
спектрі нової проблеми клієнта може таким 
адвокатом і не сприйматися.  

Для зняття таких бар’єрів у системі на-
вчання дають спеціальні завдання, при вико-
нанні яких слухачі переконуються, що не 
можуть упоратися із запропонованими за-
вданнями, що змушує їх переглянути рівень 
своєї поінформованості, що підвищує моти-
вацію оволодіння ними новою ідеєю. Але що 
ж може стати на шляху тим негативним емо-
ціям, які проявляються при виконанні адво-
катом своїх професійних функцій? На нашу 
думку, стрижневою тут є творчість в роботі 
адвоката, що може виступити «щепленням» 
від професійної деформації. Так, енциклопе-
дичні джерела розкривають зміст поняття 
«творчість» як діяльності, що породжує щось 
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якісно нове. Творчість може розглядатися у 
двох аспектах: психологічному та філософ-
ському. Перший досліджує процес, психоло-
гічний «механізм» протікання акту творчості 
як суб’єктивного акту індивіда. Другий роз-
глядає питання про сутність творчості, що 
по-різному ставилося в різні історичні епохи 
[8, с.330]. М.І. Єникеєв згодний з тим, що 
творчість – це насамперед діяльність по 
створенню нових матеріальних і духовних 
цінностей, що мають соціальну значимість. 
Але зазначений автор додатково проектує на 
даний процес творчі можливості особистості 
– гнучкість її інтелекту, розвинену творчу 
уяву й інтуїцію, здатність переборювати ша-
блони й стереотипи, і що особливо важливо 
професії адвоката - високу мотивацію до 
пошуку нового (виділене нами – О.С.), особи-
стісну потребу в самоактуалізації [9, с.477].  

Основним моментом творчості є осяяння 
(інсайт) – інтуїтивне схоплювання необхід-
ного результату без первісного логічного йо-
го обґрунтування. На думку багатьох вчених, 
творчість відбувається на рівні надсвідомос-
ті. Крім того, деякі енциклопедичні джерела 
навіть указують, що різні види творчості 
мають свої особливості, але при цьому не 
розкриваючи останні [9, с.478]. Інші відомі 
автори (А.В. Петровський, М.Г. Ярошевсь-
кий та деякі інші дослідники) підкреслюють, 
що творчість припускає наявність в особис-
тості здатностей, мотивів, знань і вмінь, за-
вдяки яким створюються продукт (тобто, в 
нашім випадку - це результат правової до-
помоги й захисту – виділене нами – О.С.), що 
відрізняється новизною, оригінальністю й 
унікальністю [10, с.393]. Г. Уоллес виділив 
чотири стадії процесу творчості: підготовку, 
дозрівання, осяяння й перевірку [11, с.201]. 
Експериментальні дослідження показали, що 
інтуїтивне рішення виникає в предметній ді-
яльності, доступній об’єктивному аналізу, 
що у відособленому вигляді, як нам здається, 
може бути мало пристосоване для адвокат-
ської діяльності. Відзначимо, що за нашим 
переконанням, негативні емоції можуть бути 
мінімізовані за рахунок глибокої впевненості 

в значимості своєї роботи, її високої соціа-
льної корисності, а також задоволення, що 
приносить рішення завдань захисту інтересів 
осіб, які звернулися до адвоката по допомо-
гу.  

Таким чином, підкреслюючи основну 
ідею, що саме рішення адвокатом творчих 
завдань є одним із найбільш ефективних за-
собів “протиотрути” детермінації професій-
ної деформації адвоката, виділимо три групи 
факторів, що призводять до її утворення й 
розвитку: 1) обумовлені специфікою діяль-
ності, наприклад, детальна правова регламе-
нтація діяльності, що може вести до форма-
лізму й елементів бюрократизму, корпорати-
вність діяльності, слабкий контроль за діяль-
ністю адвоката, необхідність вступати в кон-
такт зі злочинцями; 2) особистісної власти-
вості – завищені особистісні очікування, не-
достатня професійна підготовленість, профе-
сійні установки, що невірно відбивають 
зміст адвокатської діяльності, зміна мотива-
ції діяльності, схильність до немотивованих 
конфліктів, імпульсивність; 3) соціально-
психологічного характеру, наприклад, не-
адекватний і грубий стиль спілкування, ни-
зька оцінка діяльності з боку підзахисних, 
колег, несприятливий вплив з боку “досвід-
чених” колег. 

Досвід роботи з конфліктами свідчить, 
що адвокати частіше інших представників 
юридичної професії постають перед необ-
хідністю вирішення «чужих» проблем, зок-
рема конфліктних ситуацій. В таких обста-
винах адвокати фактично виступають у ролі 
третьої сторони - медіаторів, консультантів, 
«порадників» та ін. Звичайно, для успішного 
виконання такої ролі адвокат повинен мати 
відповідні навички. Н.В. Гришина, дослі-
джуючи психологію конфлікту, зазначає, що 
чималі складності пов’язані з утриманням 
ініціативи в контакті між учасниками пере-
говорів [12, c.443]. Використовуючи це, мо-
жна зазначити, що ініціатива контакту адво-
ката із клієнтом завжди повинна бути в ру-
ках першого. Але одночасно з цим адвокат 
повинен зуміти сформувати у свого клієнта 
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позитивне відношення до своєї участі в рі-
шенні проблеми, схилити його до усвідом-
лення необхідності й можливості конструк-
тивного діалогу з приводу сформованої си-
туації.  

Окремі відомі вчені (М.І. Панов, Ю.П. 
Битяк, Л.М. Герасіна) указують і на такий 
спосіб виявлення структури (конструкції) 
конфлікту й шляхів його дозволу як мовні 
засоби [13, с.132], що, на нашу думку, ціл-
ком може представляти основне «зброю» ад-
воката, використовувана останнім, як прави-
ло, на «пікових» вершинах конфліктів у його 
професійній діяльності.  

Отже, узагальнюючи викладене, можна 
виділити основні компоненти, які споконвіч-
но (навіть у тестовому виді) можуть за пев-
них умов привести до професійної деформа-
ції, а значить не тільки є факторами високого 
ризику, але й дають підстави завчасно гово-
рити про професійно-психологічну неприда-
тність до адвокатської діяльності: 1) низький 
рівень моральності; 2) психологічна нестій-
кість; 3) підвищена особистісна тривожність; 
4) імпульсивність і неврівноваженість у по-
ведінці; 5) низький рівень інтелекту; 6) суге-
стивність і конформність; 7) погані мовні 
здатності; 8) брутальність; 9) агресивність; 
10) жорстокість. 

У діяльності адвоката рівною мірою роз-
поділені формально-правові й дискреційні 
повноваження, що дозволяють керуючись 
законом діяти за власним розсудом. І такі 
повноваження не повинні вступати в проти-
річчя з морально-етичними правилами, що є 
одним з важливих перешкод професійним 
скривленням адвокатів. Тут ми впритул сти-
каємося з відносно новим у вивченні явищем 
– феноменом дискреції. Юристи визначають 
дискреційну владу як засіб реалізації публіч-
ної влади, згідно якого відповідний суб’єкт 
влади (орган або посадова особа) застосовує 
надані йому в рамках закону повноваження 
на власний розсуд, без необхідності узго-
дження в якій-небудь формі з іншими 
суб’єктами [14, с.195]. Хоча, як пояснюють 
дослідники (О. Мартиненко), дискреційні дії 

не є безмежними, бо обкреслені рамками за-
кону та ґрунтуються на власному досвіді, 
професійній підготовці й політиці конкрет-
ного правоохоронного органа [15, с.91]. І в 
такому виборі, на що справедливо вказують 
П.П. Баранов і В.І. Курбатов, не останнє зна-
чення мають значеннєві цінності орієнтації, 
раніше закладені в процесі вивчення особис-
тості та її професійного життя [16, c.142]. 
Тому, не поглиблюючись у детальний аналіз 
цього маловивченого аспекту, все-таки від-
значимо, що даний феномен є відбиттям тво-
рчих схем у професійній діяльності адвоката 
й навіть більше того – цілком може станови-
ти кримінологічний інтерес не тільки для 
превенції правопорушень, але й для побудо-
ви захисту від професійної деформації в пра-
воохоронних органах (у вузькому змісті). У 
широкому ж значенні рівень професійної 
свободи адвокатів серед представників інших 
юридичних професій є найбільш високим, 
що накладає істотний відбиток на його осо-
бистість як у позитивній, так і в негативній 
генерації.  

Отже, підсумуємо, що в умовах соціаль-
ної ситуації, коли морально-етичні норми 
поводження розмиті, ця проблема залиша-
ється особливо складною. Зокрема: 

1. Професійна деформація адвоката – це 
процес, що детермінується сукупністю мік-
росередовищних, макросоціальних і 
суб’єктивних (внутрішніх) факторів, які по-
ступово приводять до зміни якостей особис-
тості (стереотипів сприйняття, ціннісної орі-
єнтації, характеру, способів спілкування й 
поводження), що з’являються під впливом 
виконання професійної ролі адвоката. 

2. Мінімізувати розглянутий у статті не-
гативний процес, що піддається корегуван-
ню, дозволяє його не тільки зупинити, але 
навіть зробити «зворотний хід», може не сті-
льки підвищений рівень творчості в роботі 
адвоката (базисний фактор), скільки його 
мотивація як системодетермінуючий постій-
ний імпульс цілеутворення (стимулюючий 
фактор) для досягнення професійних ре-
зультатів.  
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3. Одним із компонентів формування по-
зитивної мотивації адвоката можуть бути 
творчі завдання, що виникають перед адво-
катом при вирішенні проблемних ситуацій у 
процесі виконання їм професійних 
обов’язків з надання правової допомоги й 
захисту осіб, що звернулися до нього. Це рі-
шення полягає в тому, що на основі аналізу 
кожного конкретного випадку створюється 
умовна внутрішня схема дій адвоката, що 
уявляє своєрідний базис, на який мають спи-
ратися всі подальші дії адвоката щодо вико-
нання ним професійних завдань. 

Систематизуючи результати дослідження, 
визначені основні детермінанти професійної 
деформації адвоката: 1) фактори, обумовлені 
специфікою професійної діяльності; 2) фак-
тори особистісної властивості; 3) фактори 
соціально-психологічного характеру, чого у 
стислому вигляді ми вже торкалися у своїх 
дослідженнях [17, c.362; 18, с.441-456]. Тому 
у перспективах подальшого наукового по-
шуку кожний з визначених факторів вимагає 
докладного вивчення для побудови оптима-
льної моделі й створення єдиної концепції 
протидії професійної деформації працівни-
ків юстиції всіх категорій. 
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Професійна деформація адвоката розглядається як процес виникнення у нього певних 
особистісних змін, що впливають на професійну діяльність. Презентується концепція 
творчості як соціально-психологічної моделі протидії розвитку професійної деформа-
ції адвоката. 

*** 
Синеокий О.В. Личностные условия профессиональной деформации личности адво-
ката  

Профессиональная деформация адвоката рассматривается в статье как процесс появ-
ления у него определенных личностных изменений, влияющих на его профессиональ-
ную деятельность; презентуется концепция творчества как социально-
психологической модели противодействия развитию профессиональной деформации 
адвоката.  

*** 
Sineokij O.V. Personality conditions of professional deformation of the person of the lawyer 

Professional deformation of a lawyer is shown in this article as process of appearing in his 
character definite personal changes, which have influence on his professional activity; it is 
given a conception of a creative work as a social psychological model of counteraction de-
velopment of professional lawyer’s deformation. 




